

办理急难事 窗口来兜底

本报讯(记者 任思言 通讯员 黄佳文 赵桂芳)“你们推出的急难事兜底服务窗口让我们少跑腿办成事。”近日,在罗源县行政服务中心管委会工作人员的帮助下,黄女士帮助哥哥办理了企业注销业务,为急难事兜底服务窗口点赞。

前段时间,黄女士的哥哥突然中风,出现语言和肢体障碍。他的名下有一家企业,登记地在福清,因他的身体状况无法继续经营,也无法前往福清办理企业注销手续。黄女士到罗源县政务服务大厅咨询企业注销事宜。得知该情况后,窗口带班领导召集罗源县市场监督管理局、公证处等单位共同研究,并致电福清市市场监督管理局进行沟通协调,最终以全程录像、委托办理的方式,协调福清市市场监管局窗口办理了企业注销手续。

罗源县行政服务中心管委会督查科科长周端兴说,急难事兜底服务窗口4月开始试运行,是“办不成事”窗口的升级版,群众在其他窗口办不成事,碰壁了,可以去急难事兜底服务窗口寻求帮助,“我们欣慰地发现,试运行至今,来窗口反映问题的‘客户’没有几个,业务集中在各类政务服务‘疑难杂症’的咨询上。”

罗源县行政服务中心管委会还配备了协调工作室,调动全中心力量为企业群众会商解决问题,建立了一套为群众办急事解难题的内部联动服务机制和快速响应处置机制。“必要时,我们还会邀请律师、效能办工作人员参与‘疑难杂症’问题的处理。”周端兴说,急难事兜底服务窗口还倒逼窗口工作人员、审批人员精进业务,提高履职能力和水平,提升服务质量,不轻易对客户说“不”。

罗源县行政服务中心管委会还推出局长进窗口走流程、“高效办成一件事”、办事指南优化提升等举措,多形式、多角度推动政务服务难点堵点的查找和解决,提升企业群众的办事体验,持续优化营商环境。

福州这片海 越来越宽广

(上接1版)

基于中印尼“两国双园”的国际平台,首次参展的印尼伙伴 Clara Alverina 对福州有着天然信赖,更愿意将跨国的尝试落地中国福州。

合作因此更进一步。渔博会上的首个国际重点项目——中国海藻协会与印度尼西亚海藻协会现场签署海藻产业合作备忘录,迈出了坚实一步,进而开拓两国海藻产业的新版图。

办展至今十六年,渔博会已与共建“一带一路”超30个重要渔业国家与地区密切联系,共建共商,凝聚起强大的海洋渔业发展合力。

向海的征程里,不仅要打开视野,积极向外链接,更要努力锻造一技之长,方能长久地站在海洋经济的世界舞台上。

海洋科技,成了其中的突破口。可以看到,渔博会展馆内,洋溢着“新”的气息。智慧深远海渔业馆内,陈列近十座养殖“重器”,从“乾动”系列、“定海湾”系列到渔旅融合的“闽投一号”,逐一展示福州探索深远海的先进力量;鲍鱼肽、贝壳清洁剂等海洋生物制品迭出新……

走出展会,海上风电、海洋信息服务等有关的前沿技术和应用在福州大幅激增,一片崭新的蓝海向未来蔓延,将“海上福州”的一张蓝图绘制到底。

福州市12345热线轮值单位领导接听电话通告

(第30期)

经市政府办公厅同意,市直部门、县(市)区、高新区领导轮值接听12345热线电话活动安排如下:

- 一、本次接听时间: 2024年6月6日(星期四)上午9:00—11:00
- 二、本次轮值单位: 福州市公安局
- 三、本次受理范围:

1. 治安支队业务: 社会生活噪声污染治理(高考噪声扰民、小区生活噪声扰民、商业经营活动噪声扰民、群众娱乐活动噪声扰民、休息时段装修噪声扰民等),保安员证办理,企业公章管理等。

2. 社区警务指导处户政业务: 户籍、身份证、居住证办理等。

3. 其他包含治安但不局限于上述的治安部门业务。

四、有关事项:

1. 本次轮值接听活动的受理方式是电话接听群众诉求,不接待现场来访人员。

2. 超出本次接听受理范围的诉求,由福州市12345政务服务便民热线中心按照相关程序接听办理。

3. 当日来电的人数可能较多,等待领导接听的时间可能较长,市民群众也可以选择由话务员接听并记录,或通过闽政通、e福州APP和12345网站等渠道方式表达诉求,之后,由福州市12345政务服务便民热线中心受理交办、督办回复。

热忱欢迎广大市民群众和社会各界人士随时就上述受理范围的有关事宜,向福州市12345政务服务便民热线进行咨询诉求、提出宝贵意见。

福州市12345政务服务便民热线中心
2024年6月3日

从水里到碗里,一路领“鲜”

——从渔博会看海洋渔业的突围之路

本报记者 蓝瑜萍 冯雪祺

对水产来说,顺利的一生是什么样?

首先,自带基因优势,不仅要长得快,还得抵抗力强;其次,拥有优渥的生长环境,不愁吃喝、环境优美;“奔赴”餐桌的过程中,有足够的条件保持鲜活……

当然,以上纯属想象,现实情况究竟如何?

渔博会上,记者深入采访,试图从不同场景与细节中,探寻当前海洋渔业领域存在的困境以及突围之路。

苗种“先天不足”怎么办? 切“种”要害

自主培育南派海参

你或许听说过辽参、鲁参,有没有听说过福参? 在福建省水产研究所展区,几只肥壮的海参懒懒地趴在水缸里。乍一看它们与一般的海参无异,若不是边角上贴着的一张名片——“福参一号”暗藏玄机,保不齐又得擦肩而过。

福参,是福建籍的海参吗? 省水产研究所研究员李慧耀现场答疑解惑:“‘福参一号’是研究所重点攻关的海参新品系,2016年开始选育,历经七八年时间,可在我省实现全年养殖。”

海参属于北方冷水种,过去基本只在辽宁、山东、河北等地养殖,2003年首次引种至宁德霞浦,此后逐年扩产扩面,产出的海参占据全国的三分之一。不过,霞浦产量虽高,却“先天不足”,苗种全部依赖北方苗种。

类似的例子还有鲍鱼。作为“鲍、参、翅、肚”四大海味之首,鲍鱼同样生长于北方。“不同的是,鲍鱼早已实现南方育种。”李慧耀说,福建的“鲍”发力十分强劲,目前全国六成的鲍鱼苗来自漳州东山,福州连江成品鲍养殖量占全国的近三分之一。

“海参育种起步较晚,随着市场需求不断扩大,合适的种苗成了南方海参产业突围的关键。”在李慧耀看来,水产育种有两大主攻方向——高产和抗逆,“具体反映在海参上,就是要培育出长得



雪人股份展示制冷设备。本报记者 池远摄

快、耐高温的本地种。”

“福参一号”填补了我省海参与育苗的空白,将为产业发展提供有力支撑,让更多的海珍走进百姓家,进一步实现“海鲜自由”。

如何不再“看天吃饭”? 另辟蹊径 青蟹住进“单身公寓”

过去,青蟹养殖常在海里或养殖塘里进行,一到冬天气温下降,青蟹就会躲进泥塘过冬,不仅易染病死亡,也加大了渔民的捕捞难度,导致市面上青蟹数量锐减。

在渔博会现场,一栋蓝色的青蟹“公寓”模型,展示了青蟹养殖新模式。这栋“公寓”外观如超市货架,上面整齐排放的一个个小盒子就是青蟹的“单身公寓”。

“这栋‘公寓’可不简单,不仅有立体水循环系统,可以保证水质和供氧;还有一体化排污系统,能让排污像抽水马桶一样方

便,一键排出;更有智能投喂系统,让青蟹不愁吃喝。”现场工作人员盛小兵说,该系统避免了天气、温度、水质等外界因素的干扰,养殖户可严密监控青蟹生长的全过程,提升青蟹的品质和存活时间。

新设备带来新养殖模式,新养殖模式催生新的商业行为。“住进‘公寓’的青蟹活得 longer,就能错峰上市,挣得差价。”盛小兵举例道,如果10月底把青蟹放进养殖箱内暂养1个多月,到了12月,市面上青蟹减少,青蟹价格能上涨二三倍。

青蟹一生要经历10多次蜕壳,蜕壳后全身干净,营养价值更高,且肉质细嫩、香味浓郁,深受老饕喜爱。但在养殖塘,捕捞软壳青蟹只有2个小时的窗口期,如果错过了,蟹壳就会变硬。盛小兵说:“住进‘公寓’的软壳蟹的保存时间可以延长至10个小时,养殖户可以收获更多的软壳蟹,把软壳蟹推向更广阔的市场。”

渔获保鲜难如何破解? 制冷升级 金枪鱼轻松“走四方”

金枪鱼是全球公认的高端营养食材,被誉为“深海极品”“鱼中之王”。但是这一深海美味,从海



种类繁多的鱼吸引观众驻足观看。本报记者 池远摄

逾千尾闽侯金鱼亮相渔博会

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 陈堡)眼睛圆鼓鼓、酷似国宝熊猫的熊猫蝶尾,鼓着腮帮子、擅长水中芭蕾的五花兰寿;似水中奶牛,曾单尾卖出9.6万元的奶牛花兰寿……渔博会上,60多个品种逾千尾闽侯金鱼和大量闽侯制造的

金鱼衍生产品精彩亮相,吸睛无数。

在海峡国际会展中心的金鱼展区,闽侯馆面积最大,有10多家企业,曾单尾卖出9.6万元的奶牛花兰寿……渔博会上,60多个品种逾千尾闽侯金鱼和大量闽侯制造的



闽侯文创产品吸引眼球。本报记者 林双伟摄

态农业有限公司单独设馆参展。闽侯县养殖金鱼历史悠久,是全国最大的金鱼养殖基地,现有43家金鱼养殖场,年产各类成品金鱼1500多万尾,占福州地区金鱼产业的70%左右,占全国高端金鱼的80%左右,2023年产值达3.9亿元。

闽侯县还积极打造金鱼文化IP,设计创造了一系列金鱼文创产品。渔博会现场,各式各样的金鱼生态鱼缸、营养丰富的金鱼饲料、造型可爱的金鱼文化产品等金鱼衍生产品,以伴手礼的方式赠送给逛展者。

此次渔博会还首次展出金鱼木雕及寿山石雕作品,其中木雕工艺美术大师张其任、寿山石工艺美术大师郑贤敏等闽侯艺人的金鱼木雕、寿山石作品还获得2024年福州金鱼文创大赛传统工艺组金奖。

比学互促 激发社区治理活力 鼓楼区举办第九期“军门社区书记讲坛”

创造性地开展社区工作,不断提升党群阵地的吸引力、人气、活力和黏性。

“社区有51个党组织417名党员,形成了以社区党委为引领的近邻党建共同体。可以说,党组织和党员处处可见,处处发挥着作用。”大凤山社区党委书记黄冬举例说,社区的市民委员会就是一股强大的力量。

大凤山社区每个小区都有市民代表,其中党员占比过半,成立了红色市民委员会。28名代表发挥各自所长,组建了5支小分队组

团服务。每支小分队今年都认领了要完成的事项,为社区支了很多招,也拉来很多资源。

来到国光社区,大家看到,大型社区在面临治理难题的同时,也蕴藏着潜在的治理资源。

“现代城市社区的治理需要突破边界思维,以党的强大动力和凝聚力,协同各方、优势互补,一起应对层出不穷的治理挑战。”国光社区党委书记陈立金说,社区不仅通过大党委工作制度整合辖区企事业单位力量,也与小区党支部、社工等探索建设居民参与治理的

2024福州住房展销会落幕 超50万人次线上关注展会

本报讯(记者 赖志昌)昨晚,2024福州住房展销会在闽江之心青年广场落幕。为期3天的展会吸引超50万人次通过开幕式直播、探馆直播、“云上房展会”小程序等线上渠道关注展会。

本次展会由市住房保障和房产管理局、福州日报社主办,福州新闻网承办,以“有福之州 幸福生态缸、营养丰富的金鱼饲料、造型可爱的金鱼文化产品等金鱼衍生产品,以伴手礼的方式赠送给逛展者。”

此次渔博会还首次展出金鱼木雕及寿山石雕作品,其中木雕工艺美术大师张其任、寿山石工艺美术大师郑贤敏等闽侯艺人的金鱼木雕、寿山石作品还获得2024年福州金鱼文创大赛传统工艺组金奖。

新模式”房地产主题沙龙,为市民答疑解惑,为福州房地产市场把脉。

新设的夜间场吸引大批市民前来逛展看房。记者看到,市民林女士在各展位前仔细研究楼盘,手上还拿着多家房企的宣传资料。“我正在看80多平方米的户型,有几家楼盘符合我的要求。”她说,房展会推出特价房源,还有专属折扣优惠券,确实让人心动。

展会也受到参展商的好评。“今年展会放在福州网红打卡点闽江之心,更接地气,人气更旺。”贝壳找房(福州)科技有限公司总经理袁江说,本次展会为房地产企业搭建了展示交易的平台,为市民提供楼盘推介、房源展示、政策宣传的平台。

里到老百姓的碗里可不容易,各个环节都需要无缝衔接,要维持零下60摄氏度的超低温冷藏,保持细胞的鲜活性,并杀死寄生虫,让金枪鱼食用起来肉鲜味美,营养也不会流失。

位于福州综合保税区的正福超低温冷库,实现了超低温冷藏金枪鱼等高端水产品,让更多老百姓吃上新鲜海味。这样的超低温冷库的核心“奥秘”,在本届渔博会上也可以窥见。

在雪人股份展区,3台压缩机组“三足鼎立”,展示企业的制冷硬实力。“压缩机是制冷系统的核心。”现场工作人员说,在冷链运输中,雪人股份能为冷链客户提供预冷、加工、仓储、配送等环节的温控解决方案,“小到10立方米,大到20万吨的冷库,雪人都能提供一站式冷链温控解决方案。”

吃海洋美味,不仅要新鲜,还要低碳。雪人股份开发出氨、二氧化碳等天然工质制冷剂的制冷技术和热泵技术,践行绿色发展理念。

“相比于传统的氟利昂等制冷剂,氨及二氧化碳属于环境友好型制冷剂,不会破坏臭氧层,温室效应潜值低。”该工作人员说,而且氨和二氧化碳的制冷系统适用性强,可以在不同的温度和压力条件下工作,应用范围广泛。